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Semne de destrămare.
Ori-ce s’ar c|ice despre minis- 

trul-preşedinte Banffy, un lucru tre- 
bue se-1 recun6 scă ori si cine, 
anume, că protegiatul fişpan de odi- 
ni6ră, creatura lui Tisza Kalman, a 
avut de patru ani, de când conduce 
frânele guvernului, pănă acuma mare 
noroc. Acest noroc, ce l’a călăuzit 
dela Bistriţă şi Deşiu pănă la Peşta 
începe acuma se 1 părăsescă.

Cestiunea pactului economic a 
luat o întorsătură, pe care baronul 
Banffy n’a fost în stare se-o pre
vadă. Dovadă declarările sale din 
dietă, car! l’au adus acum în situa
ţia, că vrând se se ţină la putere, 
trebue se-şî calce cuvântul. A  pro
mis sus şi tare, eă nu va întreprinde 
nimic, nu se va învoi la nimic ce 
ar pute se vină în conflict cu le
gea dualistă dela 1867 şi cu legea 
votată la începutul anului acestuia 
de cameră. Ast^cjl însă lucrurile au 
ajuns acolo, încât guvernul Banffy 
nu se mai p6 te susţină şi nu-şi ptite 
împlini angajamentele luate faţă cu 
guvernul din Austria, decât numai 
abătându se dela calea constituţio
nală şi propunând măsuri estraordi- 
nare înafară de legile existente.

Tocmai în momentul, când ră- 
zîmat pe puternica sa majoritate, 
pe care bine seim, cu ce mijirice 
şi-a format’o, ministrul - preşedinte 
Banffy se pregătea ee ia aceste mă
suri estra-ordinare, se întâmplă ca
şul sunsaţional al dimisiunii minis
trului croat Josipovich, care a de
clarat franc, că el nu mai p6 te face 
parte din cabinetul ungar, decă 
acesta intenţionăză se se abată dela 
calea constituţională şi să creeze o 
stare înafară de lege.

Acâstă a fost prima lovitură, 
ce a primit’o cabinetul Banffy în 
nisce împrejurări atât de dificile şi 
critico, ca cele de ac[i, cari pot 
nasce cele mai mari complicaţiunî 
interi6re.

Curând însă, séu mai bine cji9> 
aprópe în acelaşi timp a urmat a 
doua lovitură nu mai puţin simţi- 
tóre, ba mai simţit0re chiar, decât 
cea dintáiü. Preşedintele camerei 
Szilagyi, unul din stâlpii de pănă 
acum ai partidei guvernului şî-a dat 
şi el de-odată dimisiunea.

Motivul acestei demieiuni, se a- 
sigură, că provine tot din diferenţe 
principiare cu guvernul, căci Szilagyi 
nu vré se contribue şi el la inau
gurarea unei guvernări în afară de 
constituţiă. Cu alte cuvinte nu este 
învoit cu planul guvernului de-a cere 
împuternicire ca se reguleze el de 
capul lui budgetul şi se prelungâscă 
provisoric pactul după trebuinţă.

La pasul preşedintelui camerei 
s’a alăturat şi primul-vice-preşedinte 
al ei Ludovic Lang, care declarân 
du-se solidar cu Szilagyi, şi-a dat şi 
el dimisiunea.

Afacerea acestor demisiunî e 
fórte delicată şi constitue un peri
éül pentru înţelşp^ea în sínül par
tidei guvernului, -^ 4 1 ales, fiind mai 
mult ca probabil, că esemplu dat de 
Szilagyi şi Lang îl vor urma şi alţi 
membri ai partidei guvernului, cari 
cugetă mai independent asupra mer
sului lucrurilor.

Avem dór causă a vedé în 
aceste apariţiuni un semn, că noro
cul a început se părăsescă pe ac
tualul ministru-preşedinte.

l)in Senatul român.
Interpelarea în cestiunea rentei scotelor 
române din Braşov, în şedinţa dela 23 

Noemvre v. a. c.

D . Titu Maiorescu are cuventul, ca să-şi 
desvolte interpelarea relativ la neplata ren
tei de 38.500 lei datorită bisericei Sf. Ni- 
colae din Braşov.

Oratorul spune, că încă din sesiunea 
trecută d. senator Brabeţeanu a interpelat 
guvernul asupra neplăţei acestei rente da
torite instituţiunilor din Braşov. D-sa con-

statâ, că nu ’i-s’a dat cuvéntul în sesiunea 
trecută, când a voit sé vorbéscá în acéstá 
cestiune. Atuncî d. senator 0. Viişoreanu 
a spus, că nu mai póte cere cine-va cu
vântul, când Senatul s’a pronunţat pentru 
închiderea discuţiei.

Rău s’a făcut, căci acum la deschide
rea sesiunei reiau acestă cestiune, şi décá 
ne lămuream atunci, póte nu s’ar fi întâm
plat atâtea lucruri regretabile.

Declaraţia d'lui prim-ministru Dirn. 
Sturdza, că nu dă nici un ban, a făcut pe 
epitropia bisericei Sf. Nicolae sé mă însăr
cineze pe mine, pe d. V. Lascar şi O. 
Disescu, priü procură, ca să dăm în jude
cată Statul român.

D. Maiorescu declară, că nu va ames
teca în discuţia Senatului o cestiune pen- 
dentă la tribunal, şi va vorbi numai despre 
cestiunea, care e pur politică.

D. Maiorescu citesce o serisóre a pă
rintelui său, datată din 12 Iulie 1860, din 
Braşov, în care se vorbesce de renta, care 
se dă bisericei Sf. Nicolae din Braşov, pre
cum şi un răspuns al d-lui V. Boerescu. 
Continuând, oratorul cjice, că va arăta şi 
o serisóre a d-lui D. Sturdza din 1858, 
serisóre, pe care d. Sturdza o póte recu- 
nósce, că e a d-sale.

D-sa spune apoi conţinutul hrisóvelor 
lui Aaron Vodă al Moldovei din 1594, care 
dă bisericei Sf. Nicolae un venit de 12.000 
Aştri, şi al lui Mihail Racoviţă, Voevod al 
Moldovei, din 1631, care scutesce viile de 
dări. In Muntenia biserica acósta avea mo
şia Budişteni, din judeţul Ilfov, în 1748, 
şi móra dela Ootrocenl. D. Maiorescu a- 
rafcă apoi o încheere a Divanului din 1790, 
care dă bisericei renta sa.

Oratorul urmâzâ cu cetirea şi a altor 
documente şi scrisori relative la ratele ce 
se plăteau bisericei Sf. Nicolae din Braşov. 
Venind la 1861, d-1 Maiorescu arată, că 
toţi ómenii de bine din ţâră nu au stat un 
moment la îndoială de a da sumele de bani 
prevăc|ute prin hrisóve. Desv01tă apoi isto
ricul cum s’au prevăzut în tóté budgetele 
Statului român sumele necesare pentru plata 
rentei bisericei Sf. Nicolae din Braşov, pănă 
la 1866, când se da 36,C00 lei.

Continuând, d-1 Maioresou spune, că

la 25 Iulie 1868 s’a promulgat în „Monito
rul Oficial44 legea votată de Cameră, când 
cu adoptarea la noi a monedei „lei noi“ , 
aci se stabilesce, că se va da bisericei din 
Braşov 23,500 lei. Acesta era sub guvernul 
liberal, ministru-preşedinte fiind Nicolae Go- 
lescu, ér de finanţe d-1 Guşti. La 1871, sub 
guvernul d-lui Lascar Catargiu, s’a adaogat 
la suma de 23,500 lei încă 13,481 lei.

Din iniţiativa Camerei conservatóre 
de atunci, vine un proiect de lege, semnat 
între alţii de d-1 general Mânu şi de mine, 
prin care ceream să se ridice suma acésta 
dela 13,481 la 15,000 lei.

D-1 Maiorescu citesce mai multe pa- 
sagii din discuţiile Secatului din 1875 re
lativ la sumele care se dau bisericei Sf. 
Nicolae şi spune apoi, că în Ungaria s’au 
votat legi speciale pentru a se opri dările 
de subvenţiunî de cătră alte State. în Sta
tul ungar.

Dér aci nu e vorba de o subvenţiune, 
ci de o datorie, de o creanţă, obligaţie, 
care datézá cu mult înainte de disposiţia 
din 1875 şi legea din 1883 a statului 
ungar.

Sub tote ministerele, de atuncî pănă 
acum câţl-va ani, s’a plătit acâstă alocaţie 
chiar sub ministerul d-lui I. C. Brătianu. 
S’a plătit şi fără nici o dificultate, pentru- 
că acesta este o obligaţie. Am plătit în- 
totdóuna acâstă alocaţie şi toţi- miniştrii 
au plătit’o. Dâcă nu a-şl fi plătit’o, cred 
că aşi fi căcjut sub prescripţia legei res- 
ponsabilităţei ministeriale. A  plătit’o d-1 
Tache Ionescu, d-1 Lascar, m’aţl prins şi 
pe mine, căci şi eu am plătit’o. Şi aşa nu 
se póte nega, pentru-că e lege specială pu
blicată în „Monitor44 şi nu se póte as
cunde.

D-1 Maiorescu citesce un articol din 
„Voinţa Naţională44 de acum 4 ani, rela
tiv la creanţa de plată a sumelor cătră 
biserica din Braşov, articol în care conser
vatorii sunt acusaţi, că nu au dat sumele 
datorite bisericei din Braşov. Oratorul afirmă, 
că acéstá acusaţie nu este adevărată. Nu
mai fostul ministru Orescu, un liberal şi 
ministru numai trei săptămâni, propune în 
1876 suprimarea trimiterei sumelor şi sus
pendarea legei. Acesta e adevărul.

FOILETONUL „GAZ. TRANSA

Scrisori din Ita lia .
Nemunitei prietine.

Raffael şi contimpuranii.
(Urmare).

Intre artiştii moderni sunt puţini, cari 
au acea putere magică în penelul lor, în
cât să te potă răpi din lumea, în care 
trăescl şi să te conducă în lumi de fanta
sie, de aceea ei decă vrâu să fiă naturali, 
trebue să arate lumea de tote <̂ ileIo aşa 
cum este ea — mai mult urîtă, decât fru- 
xnosă.

Sâu să luăm „înmormântarea44 lui Ca
ravaggio, una dintre cele mai naturaliste 
opuri ale acestui timp şi s’o asămănăm cu 
chipurile prerafaeliţilor, cari represintă în
mormântarea. Şi ici şi colo e o durere es- 
tremă în feţele celor ce iau cadavrul de 
pe cruce. La prerafaeliţi însă durerea acesta 
se manifestâză în schime şi gesturi despe
rate, une ori ridicule, la Caravaggio numai 
pe feţele muncite de durere. La prerafae-

liţl toţi ţipă şi plâng, dincóce domnesce o 
tăcere apăsăt0re, toţi sunt amuţiţi de du
rere. Mai naturale sunt icónele celor din- 
táiö, dór e cu mult, cu mult mai frumosă 
„înmormântare44 lui Caravaggio, pe care 
văcjend’o o simţi mai adânc, şi mai multă 
milă şi stimă îţi inspiră acâstă madonă re
signată, decât acea femeie desnădăjduită.

Chiar tendinţa acâsta de a arăta în 
feţele omenesc! în tóté situaţiunile abstrac
tul firei lor, face ca Raffael şi contimpu
ranii să nu p0tă fi portretiştl adevăraţi. Ei 
cârcă să represinte ideia şi acolo unde n’ar 
trebui decât formă, technică. Portretul papii 
Iulius II de Raffael, care trece de cel mai 
desăvârşit portret al măestrului, e frumos 
dér nu-i nici pe departe atât de bun ca 
acelea ale unui Rubens, Sustermans şi 
Velasques.

Un singur portret de Raffael îmi 
place, şi acesta este portretul său.

Raffael a trebuit să fiă un bărbat 
forte frumos, cu ochii şi părul său negru, 
cu nasul cel fin arcuit, care ese din faţa 
sa rasă mai mult la ivâlă, cu bărbia sa 
scosă cera înafară, tipic italienéscá. Dér 1

când privesc! acest portret ideálisát, în 
care palórea obrazului contrastâză atât de 
frumos cu pletele cele buclate şi lungi de 
per negru, ce ríurézá de sub bareta sa de 
catifea, când vetjl fruntea cea lată şi gâtul 
cel lung şi alb ca de lebedă şi mai ales 
când privescl la ochii săi cei mari cu cău
tătura lor naivă şi pierdută, atunci simţi 
acea satisfacţie, pe care o ai când vecjî, că 
portretul artistului adorat corăspunde séu 
chiar întrece imaginea, ce ţi ai făcut’o des
pre el.

1laffaelo Santi*) da Urbino, s’a născut 
la 1483 în Vinerea mare. Tatăl său a fost 
pictorul Giovanni Santi, cere descoperind 
de timpuriu talentul extra ordinar al fiului 
său, îi dădu de mic copil o educaţie artis 
tică. După mórtea tatălui său, îi fu dascăl 
Perugino. Dér în curând picturile ucenicu
lui nu se mai pot distinge de ale măes
trului, şi Raffael, nemulţămit cu viaţa cea 
neînsemnată artistică din Perugia, plécá în 
focarele artelor : Florenţa şi Roma. Aici se

*) Numirea Sanzio, pe care i-o dau mulţi, 
nu»I corectă.

emancipâză tot mai mult de sub influen
ţele pictorilor cu renume de pe atunci, şi 
originalitatea sa incepe să-şi taie drumul 
propriu, un drum larg şi admirabil Dela 
Fra Bartolomeo învăţase el gruparea în ta
blouri şi o duce pănă la desăvârşire. Cine 
a văcfut schiţele lui Raffael, păstrate în 
Florenţa, a observat de bună semă câtă 
silinţă şi-a dat măestrul de a aduce aprópe , 
tóté tablourile sale mai mici în forma es
tetică de triunghiü: Madona e la mijloc,’ 
copiii Christos şi Ioan de două părţi („Ma
dona cu stigliţul44) şi mai evident în „Ma
dona sixtină44 între cei doi sfinţi.

Cele dintáiü tablouri ale sale stîrneso 
deja admiraţia tuturor, şi au4ându-i de 
veste, îl chiamă papa Iulius I I  şi pe el în 
Vatican, unde stanzele papii să împodobiau 
cu fresce. Deşi cei mai tînăr între pictorii 
de acolo, opurile lui plac mai mult papii, 
aşa că pictori vechi şi cu renume trebue 
să predea locul lor junelui măestru. Faima 
sa străbate în totă lumea. Dürrer îi trimite, 
în schimbul unui desemn, colecţia íntrégá 
a „Werku-ului său; Franţ I  îl chiamă ca 
pictor de curte. Dér el preferă cerul al-



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 259 -1898.

D-l T. Maiorescu cetesce apoi rës- 
punsul d-lui Sturdza la interpelarea d-lui 
Brabeţeanu în aceeaşi cestie, unde primul 
ministru actual declară, că „n’a dat nici o 
para şcolelor din Braşovu.

Şi mai spune, că se înrăutăţea situa- 
ţiunea şi de aceea n’a dat renta. Dér a 
cui posiţie se înrăutăţea ? A şcolelor şi bi
sericilor? Nu! Un ministru român nu tre- 
bue së arate care’i situaţiunea şc0lelor din 
Braşov guvernului maghiar.

Décá mai esistă viitor în ţâra asta, 
se va vedé în viitor ce calamitate a fost 
guvernul acesta pentru ţâră. Se vedem o 
majoritate liberală în Senat şi Cameră, că 
nu mai recunósce plata acelei rente şco
lelor din Braşov!

Respectul legilor este programul par 
tidului liberal şi când d-ta vii së rëspuncjï 
că nu dai nici un ban, este acósta o în
drumare spre respectul legilor?

N’aşl dori ca actualul preşedinte së 
fie dat vr’o dată în judecată, în virtutea 
legei făcute de liberali. Făţişa oposiţie a gu
vernului liberal, că nu plătesce renta, re
cunoscută prin lege, şi tăcerea Senatului 
în acéstà cestiune, este o tristeţă pentru 
ţâră. Şi cei ce vor veni la guvern după 
acóstá nefericită formaţie, vor trebui se dea 
renta şcolelor din Braşov. (Aplause.)

Ministrul-preşedinte D. A. Sturdza în 
rëspunsul sëu face istoricul tuturor ata 
curilor îndreptate de cătră oposiţiă în 
contra d-sale în cestiunea şcolelor din Bra
şov, silindu-se a dovedi, că n’au fost înte
meiate. După acésta cetesce trei documente 
oficiale I) O notă a d-sale ca preşedinte 
al consiliului adresată ministrului plenipo- i 
tfecţar al Austro-Ungariei din 10 (22) Iulie
1898, în care îi cere acestui din urmă des
luşiri cu privire la caracterul şi autentici
tatea cunoscutelor acte sosite dela Peşta 
la Metropolia din Sibiiu în afacerea şco
lelor din Braşov si cetite de d-l Tache 
Icnescu în camera română. II) Adresa 
d-lui baron de Aehrenthal cătră primul 
ministru-Sturdza din 7 (19) Septemvre 1398, 
în care se spune, că din cele doué gete, 
întâiul e oficial şi semnat de ministrul 
Wlassics, ér doilea act cu a fost semnat 
nici de d l Wlassics, nici de un alt membru 
al guvernului gunguresc. III) Adresa d-lui 
de Aehrenthal în 18 (30) Septemvre 1898, 
in care se spune între altele, că d 1 Sturdza 
a fost rugat de ambasador, ca în interesul 
bunelor relaţiunî între Austro-Ungaria şi 
România së binevoéscà a da ordin spre a 
se întercjice trimiterea mai departe de sub- 
venţiunl de stat bisericelor şi şcolelor de 
aici. ceea-ce este interzis prin legea ungu- 
réscà dela 1888.

Se spune apoi în acéstâ adresă, că 
d-l Sturdza a procedat leal, dér a făcut 
atent, că sumele trimise şcolilor române 
din Braşov n’au caracterul unei subven- 
ţiunl de stat, ci numai a unei rente şi a 
esprimat speranţa, că guvernul unguresc va 
consimţi, ca şcolile din Braşov së potă 
primi şi în viitor suma, care ca rentă fi-

gurâză de ani de 4il0 *n budgetul român. 
D-l Aehrenthal cjice, că a comunicat aces
tea guvernului ungar şi că acesta se ocupă 
de cestiune, însă cercetările sale nu s’au 
terminat încă.

Pe basa acestor documente d l Sturdza 
espune, că nu s’au dat banii şcolelor pen- 
tru-că erau ameninţate cu închidere din 
causa legii unguresc! dela 1883. „Greuta
tea esteu, f̂ ise d sa, „că guvernul maghiar 
se opune şi noi nu voim să provocăm în
chiderea sc61elor, dând „subvenţia44. Fap
tul, că în trecut s’a putut da „subvenţia44, 
nu este un argument. A4l situaţia s’a schim
bat cu totul44. După vorbirea d-lui prim- 
ministru, la care vom reveni mai pe larg, 
Senatul primesce o moţiune, prin care a- 
probă e^plicaţiunile primului-ministru şi 
trece la ordinea (Jilei.

Dimisiunea ministrului croat.
Prima spărtură în cabinetul lui Banffy 

s’a întâmplat. Ministrul croat Emeric Iosi- 
povich, — oare dela 1884 şi pănă adî a 
fost ministru croat sub guvernele lui Tisza, 
Szapary, Wekerle şi acum sub Banffy — 
şi-a dat dimisiunea.

Motivul, ce l’a îndemnat pe Iosipovich 
sS-şî dea dimisiunea, l’a descoperit înaintea 
corespondentului unei foi unguresc!, căruia 
i-a declarat: „La cas, dâcă pănă la 1 Ian. 
vor întreveni stârî afară de lege, eu n’aşl 
mai pute face parte din guvernul un- 
gurescM.

Dimisiunea lui Josipovich o confirmă 
şi oficiosa r Bud. Tud.u Scirea despre acos
tă dimisiune a produs sensaţie în clubul 
liberal. Factorii conducători din acest club 
sunt de credinţă, că Josipovich nu a făcut 
dela sine acest pas, oi mai bucuros văd în 
acesta dimisiune mâna lungă a Banului 
croat Khuen-Hedervary. Alţii merg şi mai 
departe în combinaţiunile lor. Ei se tem, 
că e o intrigă ţesută din Austria cu scop 
de a slăbi posiţiunea lui Banffy şi a Un
gariei.

Retragerea ministrului croat din sînul 
guvernului unguresc dă de gândit şi în 
alte privinţe politicianilor maghiari cu sen
timente mai independente. Provocarea la 
„stări afară de legeu ’i face cu drept cu
vânt să bănuescă, că Banffy are planuri 
reservate şi ascunse, şi că prin urmare di
misiunea basâză eminamente pe o diver
genţă principiară între el şi căpetenia gu
vernului.

„Budapesti Uirlapu vorbind în fruntea 
numărului ce am primit’o acjl despre dimi
siunea ministrului croat, cjice, că Josipovich 
era aderentul pactului ungaro-croat. Ce-o 
se va alege din acest pact — se întrebă— 
dâcă oonstituţia maghiară îşi pierde pute
rea, dâcă gsranţele legale vor fi sfâşiate ? 
„Răspunsul la aceste întrebări trebue să-l 
căutăm în raporturile croate. Ne iubesc ei 
ore acolo? Nu! Ce-i legă pe ei (Croaţi) de 
noi ? Pactul constituţional! Oposiţia croată, 
îndată-ce se va proclama starea ex lex, se

bastru şi veclnicul verde al Italiei, viaţa 
artistică din Roma şi Florenţa şi palatul 
său din Borgo, unde trăesce luni de miere 
cu logodnica sa Fornarina.

Cunosceam numai madonele din Yiena 
şi Berlin şi „Logodna Marieiu din Milano 
de Raffael, şi mi-a fost destul, ca să încep 
să înţeleg, ce va să 4ică cuvântul geniu. 
Aceste puţine chipuri născuseră în mine 
dorul neînfrânt să văd şi celelalte chipuri 
ale lui. Mai ales eram curios să văd logiile, 
arazzi şi în primul rând stanţele din Vati
can. Voiam să văd, decă voiii regăsi şi în 
chipurile sale cu motive lumescl şi simbo 
lice, pe acelaşi Raffael, măestru al colori
lor, al grupării şi al invenţiunii, pe cel ce 
a împărţit mai din belşug frumosul între 
<5menî.

Am mers, am văcjut şi — am fost în
vins !

Să ai fantasia unui Peer Gynt şi nu 
îţi poţi imagina ceva mai frumos.

Cine nu crede în Atotputernicie, 
mârgă în Vatican şi privescă picturile lui 
Raffael !

Stai uimit pe loc şi nu sci ce să ad
miri : invenţiunea motivelor celor cutezate, 
séu esecutarea lor. Dintre câte-va fresce, 
două represintă minuni. Dér minunile nu 
le săvârşesc papii, când rugându-se opresc 
focul în Borgo şi alungă pe Attila dela 
porţile Romei, ci Raffael însu-şl, căci îp 
unul şi acelaşi tablou nu ve^I numai casă 
lângă casă armând, Hun lângă Hun venind 
în góna calului, ci ve4l după olaltă ar4ând 
şi strîngându se cai goniţi în fuga mare şi 
tot pe aceiaşi cai muşcând nerăbdători ză
balele ce îi opresc în fugă.

Dér la ce cuvinte aruncate înzadar ?! 
Tablourile acelea trebuesc vă4ute şi în 
faţa lor să presupui geniul ce transpiră din 
ele ; ori-ce observare spusă tare, e o pro
fanare a lor.

Şi astfel geniul lui Raffael l’a făcut 
să rămână pe veci cel mai mare pictor al 
omenimei.

Geniul — şi încă ceva.
Norocul!
El a întrunit în sine cele 3 condiţii 

despre cari pictorul din „Vecinicul mas-

va folosi de acésta, ca să rupă pactul ce 
unesce cel© două ţări. Cause seu pretexte 
pot afla destule în stările ilegale, séu ca să 
refuse dările, séu chiar ca şi Croaţia sé dis
pună independent şi să îmbie pe Austria cun 
pact deosebit, pe Cehi şi pe Slavii de Sud cu 
federalismul şi pe armată cu manif'estaţiunl 
negre-galbene. Prilegiul acesta este atât de 
ispititor, şi inimicii noştri din Austria ar 
primi cu bucurie atât de mare alianţa opo- 
siţiunei croate44.

Firesce, că consideraţiunile acestea 
politice dau un viu nutriment speranţelor 
oposiţiunei maghiare în lupta ei contra lui 
Banffy. Organul kossuthistilor, „Egyetértés*, 
mulţămesoe lui Josipovich pentru fapta sa, 
prin care a arătat, că e vrednic de stima 
şi încrederea ce i au manifestat’o partidele 
din oposiţie, ér acum îi datoresc mulţă- 
mită, pentru-că dă lecţiunl lui Banffy cum 
trebue se respecte constituţia.

„Alkotmány4 ĉ ice, că prin dimisiunea 
lui Josipovich s’a pornit curentul de lavină, 
şi politica pe care a urmat’o Banffy de 
trei ani încoce, începe a şl da rodurile.

Caşul cu dimisiunea ministrului croat, 
va avé încă grave urmări pentru atot-pu- 
ternicul Banffy. Acésta cel puţin ni-o pro
feţesc tóté foile ce am primit a4l*

*

„Pester Lloydu, vorbind de dimisiunea 
ministrului pentru Croaţia, Josipovich, scrie 
între altele: „Acest onorat membru al gu
vernului ungar a simţit neapărata trebu'nţă 
de a lua în scut constituţia ungară în 
contra atentatelor acelui guvern ungar, 
căruia îi aparţine de mulţi ani , şi a celei 
mari partide liberale, căreia asemenea îi 
aparţine de mulţi ani şi prin urmare pe 
calea adeseori călcată de bărbaţii de stat 
a unui interview să protezteze înainte în 
contra unei stări eventuale ex lex (în afară 
de lege), pentru-ca^^ţfpl să dea cea mai 
mare acsentuare i unei sale plănuite 
pentru salvarea constituţiei.

Lucru ciudat însă, ministrul-preşedinte 
pare a fi luat, fantasiile, nisuinţele şi vor
bele d-lui de Josipovich mai în serios, 
decât au meritat şi l’a învitat tot aşa de 
politicos, cât şi de energic de „a trage 
oonsecenţelB* — şi d-l Josipovich a tre
buit, firesce, să le tra»ă. Aşa de rău e răs
plătit în acest-* lume păcătosă un ministru 
croat, décá vré să salveze Ungaria . . . “

Acéstá espectorare ironică a lui „P. 
Lloyd44 dovedesce amărăciunea, ce o simte 
organul guvernului pentru încurcătura, ce 
i-a causat’o ministrul croat cabinetului 
Banffy şi partidei dela putere prin atitu
dinea sa. După „P. Lloyda însuşi Banffy 
ar fi constrîns pe ministrul croat, pe d-l 
Josipovich, de a se retrage în urma de
clarărilor ce le-a făcut unui colaborator al lui 
„ Magyarország44.

Fiind că tocmai erî s’a întrunit dieta 
croată, „P. Lloyd* mai prevede, că oposi- 
ţiunea croată va căuta să esploateze şi să 
fructifice în feliül ei caşul de demisiune

culin* al lui Sudermann 4ice, că sunt cele 
trei cerinţe capitale, pentru-ca să ajungi 
artist cu renume : 1) să ai noroc, 2) să ai 
ârăşi noroc şi 3) să ai mult noroc!

Pănă când alţi pictori de talent au 
trăit în miserie, nefiind cunoscuţi, decât 
dor după morte, pe când spre pildă dai 
Colle (1490—1540) a avut singurul defect, 
că l’a chemat şi pe el Raffael, Santi a fost 
totdâuna copilul favorit al Fortunei : cres
cut bine, frumos şi de spirit, aşa că le 
plăcea tuturor de el, reounoscut dela în
ceput şi încărcat cu lucrări însemnate, aşa 
că nu ducea nicl-odată lipsa banului.

Unii susţin, că o viaţă desfrânată, 
alţii că absorbirea lucrului celui mult l’ar 
fi omorît aţâţ de timpuriu. Ori-cum va fi 
însă, cel mai mare noroc pentru renumele 
lui Raffael a fost acela, că în Vinerea 
mare a anului 1520, chiar în 4iua când 
împlinise 37 de ani, a închis ochii pe veci, 
înainte ce bătrâneţele şi activitatea estra- 
ordinară au putut să-i abs6rbă puterile şi 
să-l silescă, ca pe cei mai mulţi, să pro
ducă opuri slabe.

a lui Josipovich. Dér sperézá, că fiind in
trodusă clotura în regulamentul dietei 
croato slavone, preşedintele are putere des
tulă discreţionară spre a putea j îmDedeca 
scanda^rile şi încercările de obstrucţiun9 
ale oposiţiei croate.

Noul provisoriu.
Din Viena se anunţă, că nu póte fi 

vorba, ca în decursul acestui an pactul 
vamal şi comercial să trâcă prin parlament. 
Guvernul austriac crede, că pănă la 10 
Decemvre, cel mult pănă la 20, comisiu- 
nile vor isprăvi cu pactul şi în anul viitor 
pana la finea lui Iunie, parlamentul îl va 
primi.

Din causa acésta, 4ic0 scirea vienesă, 
este absolut necesar de un provisoriu tech- 
nic de 6 luni, la care cele două guverne 
s’au învoit deja. Proiectele despre acest 
provisoriu vor fi înaintate celor două par
lamente în săptămâna viitóre, e posibil însă, 
că şi în 9 Dec. n., după-cum s’a proiectat 
la început. Bar. Banffy să se pronunţe des
pre acésta în conferenţa de erî a clubului 
liberal. Nu cunóscem îucă declaraţiuuile 
ministrului-preşedinte.

Afară de provisoriu pentru pact, vor 
fi înaintate parlamentelor şi proiecte de 
provisoriu pentru cuotă din pricină, că şi 
anul viitor monarchul trebue să decidă 
asupra cuotei, şi fiind-că acésta se întâm
plă acum a doua-oră, trebue ca coronei să 
i-se dea o basă óre-care pentru acésta.

Este însă mai mult ca sigur, că gu
vernele n’au nici un prospect de-a li-se 
primi proiectele de provisoriu în decursul 
acestui an, fiind-că în 17, cel mult în 20 
Decemvre parlamentul austriac va fi amâ
nat, ér în cât privesce pe cel ungar, aici 
oposiţiunea face tot posibilul ca lui Banffy 
să nu i reuşâscă nimic, deşi guvernul este 
firm decis a impune voinţa majorităţii sale. 
Spre scopul acesta el a făcut apel la mem
brii partidei să alerge cu toţii la Peşta şi 
să nu părăsâscă capitala, deóre-ce o aştâptă 
lupte mari.

Deputatul Ciocan li ui tiuit de
C&tra. ai sei. Seim, că din graţia lui 
Banffy, deputatul mameluc Ioan Ciocan a 
ajuus să fiă numit prefesor de limba şi li
teratura română la universitatea din Buda
pesta. Numirea lui s'a făcut înainte cu 
câte-va luni, dér postul nu şi-l’a ocupat 
pănă acum. Abia alaltăerl decanul univer
sităţii, Fröhlich, l’a presentat elevilor uni
versitari, cu care ocasiune Ciocan a scos 
din buzunar o c61ă de hârtie, de pe care 
şi-a cetit vorbirea, mulţumind monarchului 
pentru-că l’a întărit în acest post. Vorbi
rea însă, după cum spun foile din Buda
pesta, a fost cetită într’o limbă unguréscü 
forte greşită şi pocită, deóre-ce Ciocan nu 
scie bine limba maghiară. După-се deca
nul s’a depărtat, Ciocan a început să pre- 
lâgă în limba „valahă44.

Mormântul lui e în Pantheon, sub 
bolta celei mai frumose cupole din câte 
s’au zidit vre-odată. In mijlocul cupolei e 
o deschi4ătură, prin care acelaşi cer al
bastru, pe care îl iubia el atât de mult, 
străjuesce acum după morte-i locul său de 
odichnă. Pe simplul sarcofag o statuă a 
Madonei, lucrată de Lorenzetto. Desprea ea 
spun Italienii, că e făcătore de minuni. E, 
ca şi când Maica Preacurată, din mulţu
mire şi-ar vărsa mana fericitore asupra 
acelor, din a căror sîn a eşit cel ce a sciut 
s’o preamărâscă atât de minunat. La o 
parte e busta pictorului şi sub ea e gra
vat, ca epitaf, următorul distich frumos:

Iile hic est Raphael, timuit quo sospite
[vinci.

Rerum magna parens, et moriente mori*).

(Va urma).

*) „Acesta aici e Raffael, despre care s6 te
mea, pănă era întreg, marea mamă a lucrurilor 
nflturaj, că va fi învinsă, şi acuma când el e 
mort, că va muri şi ea“.
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împrejurarea acésta a scos din sărite 
pe studenţii maghiari, cari erau de faţă. 
Rend pe rend ei au început sé páráséscá 
sala şi, eşind, au împărtăşit colegilor lor, 
cari aşteptau afară, „scandalosul casu, care, 
după spusele lui „Egyetértés44, a produs 
mare résvrétire între universitarii „patrioţi14, 
îndată începură a se aucîi tot felul de stri
găte şi înjurături şi spiritele au devenit 
atât de iritate, încât e fórte probabil, că 
vor isbucni noué turburări între universitari.

O altă foiă ungurescă scrie următo
rele despre Ciocan: „Ioan Ciocan, profesor 
cualificat din istoriă şi geografiă, fostul di
rector al gimnasiului valah, dela Náséud, 
deputat dietal náséudean, a devenit în 
urmă profesor universitar de limba şi lite
ratura română în Budapesta, faţă cu un 
concurent ca Moldovan Gergely, profesor 
de limba şi literatura română în Cluşiti. 
Ioan Ciocan nicl-odată în viaţa lui n’a 
scris nici măcar un şir în materia literară 
şi de odată a devenit profesor public ordi
nar. Nu scie, afară de limba română, nici 
o altă limbă, deşi dela un profesor univer
sitar de limba română se recere sé scie, 
pe lângă limbile slave, şi nouele limbi 
latine. Unguresce vorbesce numai rupând 
limba şi astfel numirea lui este şi o sfrun• 
tare a legei, deórece limba de învâţământ 
la universitate e limba maghiară, ér el e 
silit sé prelégá românescea.

Etă, cum a ajuns d-1 Ciocan sé fiă 
ocărît şi huiduit chiar de cătră aceia, a 
căror graţiă şi mulţumire s’a nisuit întot- 
deuna a-o căuta! Ce mai sci, décá ac}I- 
mâne nu-1 vom vedé încă şi bătut cu oué 
clocite, căci cam aci ţintesc prevestirile 
foilor ungurescl.

Espulsarea supuşilor austriac! 
din Germania.

Foile ofiaióse germane se ooupâ încă 
şi acum cu réspunsul, ce l’a dat (filele tre
cute contele Thun la cele doué interpelaţii 
in cestiunea espulsării supuşilor austriaci 
din Germania.

ţ)iare ca „Nordd. AlJg. Ztg.“ şi „Ham
burger Nachrichten14 constată pe urma 
acestui réspuns, că raporturile Austro-Un- 
gariei faţă de Germania nu sunt încă pe 
deplin clarificate şi n’ar produce de loc 
mirare, décá din aoésta s’ar ivi neînţelegeri. 
Tot în cestiunea acésta lui „Berliner Tage- 
blattu i-se comunică din|Viena următorele:

Este ciudat, că declaraţiunile con
telui Thun au produs o surprindere atât 
de mfcre la B?rlin. Oficiul austro ungar de 
esterne, în raporturile sale despre espul
sările din Prusia, s’a provocat totdéuna la 
aceea, că va fi silit a lua contra-mősuri, 
în cas că espulsările s’ar repeta. Contele 
Thun, înainte de ce ar fi dat réspunsul 
séu în parlament, probabil că s’a înţeles 
cu contele Goluchowsky. Ministeriul de es
terne din Viena a crecjut de o datorie a 
sa, ca în cestiunea acésta se alăture la 
părerea contelui Thun, căci el a pornit din 
principiul, că espulsările aparţin măsurilor 
de domeniu administrativ, cari n’au nimic 
de a face nici cu palitica, nici cu alianţa 
austro-germană. Oficiul de esterne s’a ală
turat cu atât mai vertas la părerea con
telui Thun, díóreoe chiar şi guvernul ger
man desaprobă espulsările din Prusia şi 
Mohenlohe a şi asigurat despre acésta pe 
ministeriul de esterne vienes. Espulsaţii 
sunt în mare parte Germani, Maghiari şi 
Jidani galiţieni, cari vorbesc nemţe3ce; ei 
se consideră tot aşa de puţin Poloni, cât 
de puţin sunt consideraţi de atare de însuşi 
poporul polon. Espulsaţii sunt mai ales co
mercianţi şi industriaşi cari în mod paclnic 
Îşi vedeau de ocupaţiunea lor şi peste tot 
nu se ocupă cu politica; ei sunt părinţi 
de familie, cari de 4eG* de ani au trăit în 
Prusia. Sunt între ei ofiţeri în reservă 
>austro-ungari, cari au fost primiţi în cer
curile cele mai bune ale societăţii. Posi- 
ţiunea guvernului de esterne austro-ungar 
este fórte difioilă. Cehii şi Polonii îi în- 
ifluinţâză atitudinea şi íngreunézá ap ér ar ea 
alianţei cu Germania, care de toţi factor:i 
Austro-ungarl eafce considerată, ca basa po
liticei lor.

SOIRILE DILEI.
î
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Jubileul de 30 de anî al legii învăţă- 
méntului poporal. In 5 Decemvre n. s’au 
împlinit 30 de ani de când a fost sancţio
nat articulul de lege X X X V III din 1868. 
Pe atunci numérul şcolelor în Ungaria era 
mult mai neînsemnat decât astăcll. In 1870 
de pildă, numérul şcolelor era de 12,000, 
astăzi numérul lor trece peste 17,000; în- 
vâţătorl erau 14,000, astăc|l sunt peste
27,000. Numérul celor ce sciau scrie şi 
ceti era la 1870 25°/0 din peporaţiune, 
acjl este 42% din poporaţiune — va 
sé qică vor trebui sé mai trécá încă 
vre o 30 de ani, pentru-ca sciutorii de 
carte sé ajungă la cifra, la car*5 a ajuns 
poporaţiunea statelor înaintate din apusul 
Europei. Pe urma legii învăţământului po
poral dela 1868 s’au adus de 30 de anî 
încoce tot felul de legî şi ordinaţiunl dra
conice de maghiarisare. Astfel la 1879 s’a 
introdus limba maghiară, ca studiu obli
gat, în şcolele poporale, ér la 1891 „kis- 
dedova-urile, tot ca mijlóce de a atinge 
ţînta legii dela 1868. S’a adus apoi la 1893 
legea despre salarisarea înveţătorilor, care 
a aruncat o grea sarcină pe spinarea po
porului nostru, care singur îşi susţine şco
lele sale confesionale.

Dim;sia lui Szilágyi. Desideriu Szi
lágyi, fost şi ministru de justiţie, este pre
şedintele camerei ungurescl dela 1895 în
coce. De când în dieta ungară bântue ob
strucţiunea oposiţiei, Szilágyi mereu a fost 
bănuit, că face hatârul oposiţiei obstruc- j 
ţioDiste şi că aplică din cuvânt în cuvént 
litera regulamentului pentru desbaterl, în 
contra majorităţii guvernamentale. De cu
rând o fóie din Berlin a constatat acésta, 
presentând lucrul g »  conflict între
Banffy şi Szilágyi. Iö^ftíi după acésta a, 
început sé se vorbéscá\^ pressa maghiară 
despre o neînţelegere acută între cei doi' 
bărbaţi maghiari dela conducere, care nu 
póte sé ducă, decât la o rupere definitivă 
între ei. Părerile acestea au fost basate, 
căci o telegramă mai nouă din Peşta a 
nunţă, că Szilagyi a declarat eri următo
rele, eşind din biroul séu parlamentar:
„Mâne diminăţă îmi voiu da dimisia. Mi-s’a 
urît de atâta comedie. Ac}î presidez numai 
pentru-că nu i aici un vice-preşedinte4*.

Efectele legilor politice bisericescî.
Directorul Oficiului Statistic central din 
Budapeşta, Iosif Jekelfalussy, a făcut în şe
dinţa secţiei a doua a academiei scienţi- 
fice maghiare ţinută alaltăerl, o dare de 
sémá interesantă asupra efectelor ce le-au 
avut legile politice bisericescl dela intro
ducerea lor şi pănă a^i. Jekelfalussy şi-a 
dat tóté silinţele a dovedi, că legile poli
tice bisericescl n’ar fi fost păgubitore pen
tru confesiunile diferite din ţâră; dimpo
trivă, pe urma lor caşurile de divorţ ar fi 
scărit, neconfesionaliştii nu s’au înmulţit, 
încheierea caşurilor de cásétorii şi pe cale 
bisercéscá au scărit, după Jekelfalussy, 
mai ales în ţinuturile unde Maghiarii abia 
sunt representaţi. La Jidani numai 65-l°/0 
au încheiat cásétorii şi pe cale biserieóseá. 
Legile politice bisericescl au făcut posibile 
cásétoriile între jidani şi creştini. S’au în
cheiat dela 1895 pănă acjl 1157 cásétorii 
între creştini şi jidani.

Ministru unguresc pe lângă persona 
Majestăţii Sale — după cum anunţă „Pol. 
Ert.tt — va fi contele Emanuil Széchényi, 
care numai de curând a fost numit secre
tar de stat.

Necrolog. Astăzi diminâţă a încetat 
din viaţă Maria Sdcăreanu năse. N i ca, pre- 
sidenta de odiniórá a Reuniunei femeilor 
române din Braşov, una din matrónele 
nóstre cu sentimente nobile, care s’a bu
curat de stima şi simpatia generală. Adre
săm fiicei réposatei, fratelui séu d-lui Teo
dor Nica şi întregei familii sincerele nós
tre condolenţe!

„Kossuth-notau în 2 Decemvre la Eper
jes. Din Eperjes se anunţă, că publicul ora
şului este viu agitat de un incident întâmplat 
acolo, cu ocasia jubileului ímpérátesc. Când

musica militară, însoţită de ofiţeri, treou 
pe dinaintea colegiului, „joghalgatăii14 un
guri cântară într’una din şalele colegiului, 
cu ferestrile deschise, „Kossuth-nota44 şi 
alte cântece revoluţionare. Comandantul 
pieţei a făcut raport fişpanului şi la ruga- 
garea acestuia decanul Academiei de drept 
puse pe tapet incidentul în adunarea reu 
niunei studenţilor academici. Corpul ofiţe
resc din Eperjes ínsé n’a rémas satisfăcut 
cu regretele esprimate în acea adunare 
asupra demonstraţiunei, şi toţi au decis, că 
vor repăşi din „Clubul Széchényi44 al cărui 
secretar este însuşi decanul Academiei. In- 
tr'aceea musicei militare ’i-s’a interzis a 
mai cânta în numitul club.

Foc. In Vâlcele (Élőpatak) a isbuc
nit séptémána trecută un foc, care a pre- ‘ 
făout în cenuşă faimosul restaurant „Morau, 
unde se întâmplase astă vară atentatul con
tra portretului regelui Carol. Restaurantul 
a fost proprietatea contelui maghiar I. Ne
mes. El a ars pănă în temelii, împreună cu 
tot ce era înăîntru. De-asemenea a fost 
prefăcută în cenuşă şi casa lui Miko, unde 
se închiriau odăi ospeţilor dela băi.

Vagon în flăcări. Un incident fórte 
neplăcut i-a surprins cjdele acestea pe că
lătorii trenului accelerat Timişora-Buda- 
peşta. In apropiere de Czegléd un vagon 
de classa II. a luat flăcări, probabil, că 
din frecarea prea mare a osiilor. Flăcările 
cuprinseră deja vagonul când pasagerii, 
cari se aflau în el, luară de veste şi au dat 
semnalul de pericul prin aparatul vagonu
lui. Dér în zadar, locomotiva îşi făcea 
cursa fără genă. Flăcările ajungeau deja 
până la fărestrii şi fumul înecător produs 
şi care pétrunse în vagon, ameninţa cu 
peire pe pasageri. Intr’aceea trenul ajunse 
la Czegléd, unde vagonul a fost descop- 
ciat şi pasagerii au scăpat astfel de o mare 
nenorocire.

Sărbare în America. Se fac marî pre 
gătiri în America pentru a se serba împli
nirea a o sută de ani dela mórtea lui Geor
ge "Washiogton. E vorba, ca sé ?e învite 
la aceste serbări şi prinţul de Walles, moş
tenitorul engles. Preşedintele Mac-Kinley 
s’a bucurat de ideia acésta şi a cjis, că va 
găzdui pe înălţimea sa în casa albă, unde 
a mai locuit odată, când a fost în America.

Concert. Duminecă în 11 Decemvre 
n. musica orăşenâscă, sub conducerea d-lui 
Brandner, va da la mese întins* un con
cert în sala Redutei orăşenescl. începutul 
la 8 óre séra. Intrarea 30 cr.

O propunere pentru dizol
varea dietei. Cu prilejul ultimei Con- 
gregaţiuni estra-ordinare a comitatului 
Caraş-Severin, ce s’a ţinut în Lugoş, în 
care a fost vorba despre obstrucţiunea opo
siţiei din dietă, membrul român d-1 Corio- 
lan Brediceanu a combătut propunerea o- 
ficiósá de a-se esprima printr’o adresă des* 
aprobarea obstrucţiunei şi a făcut din 
parte-i o propunere importantă. In sensul 
acestei propuneri, comitatul nu la dictă, ci 
la Majestatea Sa sé înainteze o adresă, 
prin care congregaţiunea sé cérá urmă- 
tórele:

„Sé disolve die*a', sé destitue guvernul; 
sé dea conducerea ţârii unor patrioţi ade- 
véra{t şi harnici, cari sciu şi voesc a fi cu 
egală considerare la drepturile tuturor iubi
telor popóre ale Majestăţii Sale, bărbaţi 
cari sciu şi voesc a susţine legile şi a croi 
legi pentru garantarea alegerilor libere, 
precum şi a tuturor libertăţilor constitu
ţionale*1.

Propunerea acésta, care-şi face acum 
drumul şi prin pressa maghiară, a fost res
pinsă de cătră majoritatea slugarnică a 
Congregaţiei.

Oficiósa nBud. Tuda. publicând pro
punerea, o însoţesce cu un comentar în 
care dioe, că ea „este mult mai logică decât 
cea a oposiţiei din dietă, fiind-că oere tot
odată şi disolvarea dietei, probabil pentru ca 
partidei naţionale române, care a stat pănă 
acum în pasivitate, sé i-se dea ocasiune de-a 
păşi în activitatea. . .

Amnestia privitóre la armată.
In legătură cu ordinul circular 

al ministrului comun de résboiü, ce 
l’am publicat în numérul de eri, dăm 
loc astăzi decisiunilor prea înalte 
luate la propunerea ministrului de 
hoovecjí şi a ministrului unguresc 
de justiţie privitor la cei tugiţî de 
asentare şi la personele din arnaata 
teritorială (hcnvetjime).

Prin prea înalta decisiune cu data 
Gödöllő 29 Nov. 1898. Majestatea Sa, Ia 
propunerea miniştrilor de honvezi şi de 
justiţie, a dispus prea graţios cu <pua
2 Decemvre 1898:

Tuturor persónelor din ţ0rile corónei 
ungare, cari de present se află arestaţi 
pentru fuga de asentare, seu cărora din 
causa acésta li-s’au prelungit numai servi
ciul obligator, li-se iartă pedépsa res
tantă şi prelungirea serviciului obligator
— décá nu sunt sub pedépsá, séu nu sunt 
urmăriţi pe cale penală judecátoréscá şi 
pentru un alt delict — acelor persóne, 
cari sunt în cercetare pentru fuga de asen
tare, ori sunt urmărite judecătoresce séu au 
sé se aştepte pănă acuma din causa acésta 
la o urmărire judecátoréscá penală, séu nu
mai la prelungirea serviciului lor obliga
tor — întru cât nu sunt sub pedépsá séu 
urmăriţi judecătoresce pentru vre-un alt 
delict — li-se iartă investigaţia ulterioră 
şi pedepsa, ori prelungirea serviciului obli
gator, la care au sé se aştepte — celor 
urmăriţi judecătoresce şi acelora, cari au 
sé se aştepte la o urmărire judecátoréscá 
penală, sub condiţiunea, ca în timp de un 
an după publicarea amnestiei sé se su
pună asentării, la care sunt încă obligaţi, 
precum şi eventualului obligământ de ser
viciu legal.

*

Cu aceeaşi decisiune prea înaltă Ma
jestatea Sa ces. şi reg. apostolică a dat cu 
c}iua de 2 Decemvre 1898 amnestie şi per
sónelor din armata teritorială (honvecţime) 
din ţérile corónei ungare tocmai în aceleaşi 
condiţiunl, în care s’a dat acestă amnestift 
în armata comună persónelor, cari sunt 
pedepsite séu urmărite pentru neascultarea 
unui ordin de conchemare la eserciţiul de 
arme, respective pentru deserţiune, prin 
neascultarea unui astfel de ordin.

ULTIME SCIRL
Budapaşta, 6 Decemvre. Presi- 

dentul camerei deputaţilor, Desideriu 
Szilágyi, şî-a dat dimisia din acest 
post. Lui i s’a alăturat şi vice-presi- 
dentul Lang.

Budapesta, 7 Decemvre. In con- 
fereoţa de aseră a partidei liberale 
Tisza Calman a presentat un pro
iect de lege, care cere eé se dea 
împuternicire guvernului de a con
duce la cas de lipsă pănă la finea 
anului 1899 budgetul de stat şi de 
a susţinâ un provisoriu al pactului 
.pănă la aceeaşi dată. Banffy a de
clarat, că cabinetul nu pórtá vină 
pentru situaţia de ac|i, că primesce 
propunerea lui Tisza. Pănă va ave 
încrederea majorităţii, va sta la 
postul séu. Proiectul de lege a fost 
apoi semnat de peste 200 de de
putaţi

Viena, 6 Decemvre. Aici su 
produs mare sensaţie soirile venite 
din Budapeşta. Părerea generală este, 
că căderea lui Banffy este în ajun 
de a se întempla

Berlin, 6 Decemvre. împăratul 
Wilhelm a deschis astăi}! prin me
sagiu adunarea imperială. Mesagiul 
constată bunele raporturi ale Ger
maniei cu tóté puterile. Mesagiul sa
lută cu bucurie iniţiativa Ţarului 
Nicolae pentru desarmare.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor respoisa liţ: G rego rk  Maior.



Cursul la bursa din Viena.
Din 6 Decemvre 1898.

Renta ung. de aur 4 % .................. 120.10
Renta de оогбпе ung. 4% • • • • 97.65 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2% • 119.70 
Impr. căii. fer. ung. in argint 4%%. 100.- 
Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis. 120. — 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  95.80 
Bonuri rurale croate-slavone . . . —.—
Impr. ung. cu p r e m ii .................. 158.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.50
Renta de argint austr.....................101.20
Renta de hârtie austr..................... 101.15
Renta de aur austr......................... 120.10
Losurî din 1860............................... 140.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 915.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 389.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 361.50
NapoleondorI . ■...................... 9.56
Mărci imperiale germane . . . .  59.0272
London v i s t a ..............................102.65
Paris vista ....................................47.70
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 101.40 
Note ita lie n e ...........................* 44.57
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PUBLIC AŢIUNE,
Comunele bisericeşti greco-or. 

res. din Satulung, Cernat, Turcheş 
şi Bacitalu, cu încuviinţarea prea 
On. Consistor Archidiecesan Nr. 7674 
Epitr. pun în venijare prin licitaţiune 
publică proprietatea lor Hotelul Sore 
din Satulung Nr. 48.

Licitaţiunea se va ţine la fata 
locului în 14(26) Decemvre 1898,1a 
orele 11 a. m. Preţul de strigare e 
fixat cu suma de 5400 fl. Onoraţii 
licitatori vor trebui se depună 10% 
din preţul strigării ca vadiu.

Oferte închiae se pot trimit la 
oficiul protopopesc gr. or. din Bra
şov, de unde se pot primi şi infor- 
maţiunî mai de apr6pe.

S a t u l u n g ,  19 Novembre,
(1 Decembre) 1898.

Oficiul protopresbiterial în conţelegere 
cu comitetele parochiale interesate, prin

loan Petric,
2 S3.436 protopresbiter.

Fie-care los jóca la tóté 6 tragerile
_ fără a plăti ulterior. й
6 ----------------- - 6

§É>

5  а

20,000
Corone.

^  ín  v a ló re  de

100,000
C o r o n e .

Obiectele câşt1 
gate la cerere sé res- 
cumpérá cu scădere 

de 2O°/0 î11 bani ga'a.

• •  Preţul unui los X Coronă. M
Tragerea neamânat va fi în 4  ale innei viitore 1899.
Losnri recomandă Jacot Adler şi Fratele,

9 casă de bancă fn Braşov,

V  i  S Î
Prenumeraţiunile la Grazeta Transilvaniei se potil face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 
ea espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abon&ză din nou să binevoiască a scrie adresa 
ămurit şi se arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.*

Cursul pieţei Braşov.
Din 7 Decemvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend. 9.50
Argint român. Oump. 9.44 Vend. 9.46
Napoleond’orl. Oump. 9.51 Vend. 9.54
Q-alben! Cump. 5.60 Vena. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127 Vend. 128
Mărci germane Cump. 58 50 Vend. —
irer turcescl Cump. 10.70 Vend. — —
Sci s.fono. Albina 5% 101.— V^nd 1<2 —

ANUNCIURI
iinserţiuni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
administratiuni. in caşul pu
blicării unui anunciu mai muH

de poată se face scădement* 
carecresce  cu cât publicarea  
se face mai de multe-ori.

Administr. „ Gazetei Trans.“

Provisiune mare
se dă agenţilor soliei şi harnici, cari 
doresc a sê  ocupa cu ve n d a re a
d e  lo c u r i  permise după lege îti 
rate lunare, pentru o cassă mare de 
bancă (societate pe acţii).

Oferte a se adresa la

Bernhard Ecksteizi Budapest,
4 -5.418 anonc. exped. Badgasse 4,

I Lucrări de legătorie de cărţi. _|
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Willielm Haydecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Ur. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esistă de 14 ani cu cel mai bun renume şi este  
mult mărită *i din nou arangiată cu e  m aşini di
ferite.

Se  e fectuesc tote lucrările ce cad îa sfera legato- 
riei áú fî«-rţi, dela cea mai simplă carte de şc0lă legată, 
pâna livrea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, piti”», pânză etc. eaecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

Avénd lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 
acesta legătoriă de cărţî póte se esecnte iute şi forte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

I i  tic  r ă r i de g a la n te r ii, p a sse p a rto u t, c a r 
to n a se  etc. în tóté esecuţ unile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale,
prctocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiuni pe pantlicl de cununi şi i# 
stégurl etc.

WILH LM HAYDECKER,
legător de cărţi,

b0- °  Stra,d.a, po rţii ISTr. 22.
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S t r a d a  pot-ţiT Nr.  22._____

Preparatele de malta pentru debili şi bolnavi
ale lui Johann HofV.

Beutură sânătosă de malta
a lui J o lts n n  H o ff .

Un mijloc de întărire la slăbiciune, 
la funcţiunea neregulată a organelor sto
macului, peptului şi forte aprobat la re- 
covalescenţî.

Preţul unei sticle 75 ci\, 5 sticle 
franco 3 fl. 75 cr.

Mai mult de 10 ani cumpăr dela 
D-ta bere de maltă, cum şi celelalte pre
parate de maltă. Singurul mijloc, care 
au însânătoşat pe consorta mea. Vă rog 
aml mai trinrte.

Boger, Viena Hofmiihlgasse,

Estract de maltă condensat
a lui JToliann Holf.

Mijloc de vindecax-e pentru bolele 
plămânilor, catar la gâtleş, tuse înve
chită. De recomandat cu deosebire ca 
medicameut pentru copii bolnavi de or
ganele respiraţiei. Este plăcut de luat.

Preţul unei sticle 1 fl., 5 sticle 
franco 5 fl.

Ciocolată de maltă pentru senâtate
a lui «folianii llo ir.

Probată ca mijloc vindecător la slă
biciuni, anemie, nervositate, insomnie, 
lipsă de apetit. Are gust bun, este forte 
hrănitore şi are efect bun la copiii slăbiţi.

Preţul unui pachet 1 fl.

Preparatele de maltă al D tale sunt 
adevărat medicamente bune şi întăritore. 
Vă roi; aml trimite erăşl 5 litre Est,ract 
de maltă condensat, un Klgr. Chocoladă 
de maltă, l/2 duzină bombone de maltă 
pentru pept.

G. Fischer maior, Oradea-mare.

Ciocolata de maltă este forte esce 
lentă. Eu am ordonat acestă ciocolată 
la dureri cronice de stomac, gălbinare, 
cn bun succes.

Dl*. Nicolei medic în Triebel.

Bombone de maltă pentru piept
a lui J oh a n n  llolf*.

Mijloc vindecător pentru tuse, ră- 
guşală, flegmă, cu deosebire la catar 
bronchial. Aceste bombore se pot lua 
după plăcere, fără a împedeca mistuirea.

In cutie â 10 cr., şi pachete â 
30 cr.

De minune m’am vindecat de tuse 
cu întrebuinţarea bombonelor de maltă. 

v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.
Bomb6nele D-tale are 9fect escelent 

la suferinţele de tuse şi asthmă ale ne
vestei mele.

Busch, parocb, WeiscLutz.

Deposite în B r a ş o v Farmacia, Victor Roth, Fr. Stenner, E. Kugler, E. Jekelius, Jal. Hornung, la prăvălia Demeter Eremias nepoţii.

D ep os itu l g e n e ra l pen tru  U n g a r ia : ApotöCft J O S I f V ■ To TO Budcip6St, KirHÎy-UtCZci 12.
P ro sp ecte  eu p re ţu r i curente g ratis  şi fran co .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


